

外婆做的布鞋

李浙平

早晨,我到单位前,顺道去了一趟慈居,将一件缝纫好松紧带的绸裤带给母亲。母亲在接过裤子时,说了一句:你们昨天清理旧物时不认真检查一下,那双你外婆做的布鞋也被丢弃了。外婆做的那双布鞋,至今应该有四十多年了,黑布的鞋面已是青中呈灰,鞋底被走路磨得看不清针线痕。这双鞋穿了这么久,母亲一直舍不得丢弃,最后当拖鞋只在屋里使用。母亲的话里,没有丝毫责备我的意思,却有着许多的遗憾与伤感的味道。我不敢看着母亲的双眸,也不敢稍作些许的辩解,因为我晓得,这双外婆亲手做的布鞋,是母亲至今留存的唯一物件,是一份念想。那一刻,我的心情一下子惆怅起来,陷入深深的后悔中,为自己的鲁莽行为而自责。

对于外婆的回忆中,我永远也抹不去外婆做布鞋的样子。那些个场景,早已经定格成一幅美丽的画面,深深烙在我的记忆中。我想,对于母亲来说,更是如此了。我很难用文字去描述外婆做布鞋的画面,晨光暮霭时分,春夏秋冬之际,总有外婆做布鞋的身影。而我所有用文字的描述,在这种回忆面前,都变得极度苍白。便只能让回忆在不断地重复那些往事,才会真正体会到,对于外婆,做一双布鞋,是千针万缕的慈爱,缝制成岁月不老、千里咫尺的牵挂。

我曾于《慈心密密缝》一文中这样记录外婆做布鞋的过程:外婆将用过的零碎旧布头涂上浆糊,平贴在门板上,在太阳底下晒干,揭下后再用浆糊将浆



硬的旧布头一层一层粘成半寸厚,依着鞋样裁成鞋底。外婆的双手很有劲,她左手握着鞋底顶在腰间,右手执针。外婆纳鞋底不用针锥,借着套在右手中指上的针箍的顶力,将针刺穿鞋底。外婆纳鞋底时常常将针尖在白头发上轻轻掠几下,以使针尖稍显锋利。当一团白纱线用完,鞋底上便满是白色线点了,一针与一针之间的缝点很均匀,极整齐。当鞋底纳成后,然后将黑粗布做成的鞋面缝在鞋帮上,一只布鞋就做好了。

每年开春后,温暖的阳光洒满大地,绿油油的青苗,已经被农夫插在水田里,金秋的收获在这一刻已经萌发希望。外婆也开始着手做布鞋了。

外婆盘算着,北京(三舅父与三舅母曾在北京工作)与郑州(大舅父一家生活在郑州)的气温比南方低,冬天时间长,寄到那边的布鞋鞋底自然要厚一

些,那么儿孙们穿着就暖和。黄岩与瑞安冬冷时间短,鞋底不必太厚。她又想,去年给儿孙们做了几双鞋,如今还能穿否,过了一年,儿孙们的脚又会长了。外婆细心,考虑周全,所以每次穿到外婆做的新布鞋,都是正合脚,走路舒适。

诚如我在昔文中所发的感慨:外婆这辈子做过多少双这样的布鞋,没有人数过。但我和哥哥们小时候,穿过从黄岩寄来的布鞋,都是外婆亲手做的。这样的布鞋穿在脚上,很暖和。有一年的暑假,我在外婆家,看到外婆在晒鞋底布,问外婆:夏天都穿凉鞋,还要做布鞋啊。外婆一边将贴着鞋底布的木板搬到屋外,依墙靠着。一边说:郑州那边冷得早,早点做好寄过去。我们这一辈兄弟姊妹,尽管天南海北,从小都穿过外婆做的布鞋。外婆离世三十二年后,耿表弟在一次整理老屋中的什物

时,竟意外地发现一双外婆纳的鞋底,至今洁白的,那些密密缝的针线,很显眼,仿佛是老人家昔日的声声叮咛。这双鞋底是外婆体衰后,没有完成的半成品。耿表弟说:我要做个镜框,将这双鞋底装进去,挂在墙上。一双布鞋,是外婆的一份大爱,更是外婆俭朴持家的美德风范。

在我的记忆里,穿外婆做的布鞋,一直穿到我参加工作。那时候,外婆已近耄耋,手劲减弱,已然做不动在厚厚的鞋底上顶针拉线的活了。况且,皮鞋与胶鞋的流行,年轻的孙辈也都不再穿布鞋。外婆最后几次做的布鞋,就被搁置在樟木箱子里。外婆去世后,在整理外婆的遗物时,大家看到箱子里叠得整整齐齐的几双黑布面、白布底的布鞋,那上面的一针一线,犹如外婆生前的一言一行,历历在目,不禁泪涌眼眶。这些外婆做的布鞋,最后被亲戚们分着带回家,虽然不再穿着走更长更远的路,却已然成了一种贴心的纪念,即便是握在手心里,就有一股温暖涌入心扉。而耿表弟收藏着并被视作传家珍品的那双鞋底,上面密密麻麻有序排列的针线,看出当初外婆做布鞋时的手劲,不亚于昔日外公执笔书楷的力透纸背。

现在重新回味母亲对我说话时,隐隐的一声叹息,我知道自己错已铸成,无法弥补。转念一想,外婆当初为儿孙做布鞋,只是为了让儿孙有新布鞋穿;只是为了让儿孙们穿得舒适,走路稳健;只是为了让在千里之外的儿孙,始终不忘黄岩这里有老家,何曾想过这一双布鞋会被她的后人牢牢铭记。又何曾想到只是一双亲手做的布鞋,竟被后人留作纪念。而我对于自己冒失的行为,唯有一声自我解嘲:吾不孝矣,稍稍将惆怅释然于心。唉!但这又怎能消减我内心的悔。

公交往事

邓红卫

不久前的一个周末,要去清洋一个朋友的酒席,当天下午,我在飞云街道办完事后就近在56省道边等车。这时刚好有一辆公交车停在不久的停靠站,我小跑几步就上了车,车上人很多,但还有站的地方。这辆122路公交车是开往高楼镇的,途经清洋。我站稳后才想起身上没有带钱,车费付不了有些尴尬。边上的检票员是位50来岁、古道热肠的女同志,她告诉我可以用微信支付。我马上拿出手机打开微信,正要问怎么操作时,她已伸出手来,对我说:要先关注才可以付钱,我来帮你弄。没几下她就帮我弄好了。问我到哪里,我说去清洋,她说车费5元。只见她拿我手机在支付扫描仪前晃了一下就结了。

我很多年没坐公交车了,不知道可以用微信支付。现代科技的一日千里,改革开放四十年的硕果,在公交车这方小天地里也露出一角来,车上的大爷大妈都在用手机刷新着各自方便又幸福的生活。

车在前进,我的思绪随着车窗外的风景倒流,回溯到三十多年前的时光。记得我1986年高考落榜后,去瑞安城关复读,每周都往返于城关、马屿之间。那年月,从马屿到城关有公共汽车,只是飞云江上还没有大桥,公共汽车只开到飞云渡口,然后要坐轮渡到对岸。不过让我最难忘的还是别具特色的拖拉机载客。车主在拖拉机车斗里架起一个一人多高的棚子,车斗边沿较宽,可以坐人,如同自带座位,讲究点的车主会在上面加上一层皮垫子,经过简单地改装就载客了。

那时的公共汽车虽然高大上,但容易赶不上趟,且车费较贵,所以很多人选坐拖拉机出行。那时,能坐上拖拉机已是离地三尺飞一般的感觉了,很少有人考虑安全问题。拖拉机司机边开车边喝五吆六地训斥着争先恐后上车的人,拖拉机的车头车尾站满了人。乘客拖着大包小包,什么鸡鸭鱼肉萝卜青菜都有,脚踩着的、怀抱着的、手提着的、车架子上挂着的,小小的车斗被塞得满满当当,让人喘不过气来。车主干脆把后挡板打开,左右用两条铁链钩住,延长了车斗空间,站在挡板上面的人,一手搭着别人的肩膀,一手死死地抓着车架,踏着脚尖,生怕摔下去。拖拉机在沙子路上开得飞快,尘土飞扬,一路颠簸。

时光顺着江河流淌,也沿着蜿蜒的道路前行。如今,飞云江上有姊妹桥、动车桥、高速桥等大桥飞跨南北,繁华落尽的飞云江渡口略显空旷,守候着悠悠江水,已成了一代人的记忆。城市和乡村被一条条宽阔的马路连在了一起,城乡差别快速缩小,城里人的优越感和乡下人的自卑感已不再萌生。

乡下人这三个字曾经伤透过我的自尊心,站在这拥挤的公交车上我感慨良多,也不经意见见证了这几十年的沧桑巨变。像我一样曾经自卑过的一代乡下人,变得自信了,乡村因美丽而自信,也因自信更美丽。

正当我走神时,车厢内广播响了,清洋站到了。我该下车了。



“踏”编织袋

余小小

1975年出生的我,对于编织袋有一种天然的恐惧感。因为,这种需要用粗线密密麻麻缝住口子的寻常袋子,曾经贯穿了我的童年时代,并给幼小的我带来了许多酸甜苦辣。

上世纪80年代,神州大地刚刚改革开放,民营经济开始在沿海一带如雨后春笋般生长。那时候,我们整个鲍七村都在做编织袋行业,定做的、加工的、代工的,一条龙服务,应有尽有。为了赶产量,正在读书的女孩子们几乎都被家长唤去踏编织袋,加入这个热火朝天的行列。

踏编织袋,就是使用脚踏式缝纫机缝住编织袋的底部并把头部踏几圈以不使其松开、解体。虽然看起来只是一道技术含量不高、人人皆可操作的工序,实则不然。因为人在长时间低头踏踩裁缝机的踏板时,

不仅要目不转睛地盯着针头,而且手脚要灵活配合,容不得一点差错。否则轻者线条缝偏,重者就很可怕了:长长的缝纫机的铁针会贯穿指甲和手指,淋漓的鲜血洒满机身和编织袋面,让人痛不欲生。

有一次,为了赶工,妈妈说:如果你们姐妹俩今天每人能踏完2000只袋子,每人奖励1毛钱。哦天啊,在那个时候,一分钱可以买三粒姜糖,5分钱买两个牛奶冰激凌,一毛钱能买四支铅笔,吃一碗馄饨呢!有了1毛钱的诱惑,我和姐姐干劲十足。一天下来,一刻不停,除了吃饭,其余时间都马不停蹄地和姐姐你追我赶。说实话,我生怕被姐姐超过。因为姐姐动作迅速身手敏捷,每次总是提早完成任务,剩下我一人在缝纫机上孤军奋战。但是,完工后拿到钱的那一刻,我们俩一天的疲惫都会霎

时烟消云散,走路都是连蹦带跳的。因为家里条件不好,我和姐姐的整个童年期,都逃不过踏编织袋的命运。暑假、寒假,甚至连平时读书放学的时间,都得拼命帮妈妈一起踏编织袋。

因为编织袋分为很多种类,有的手感较厚实,粗硬些,有的手感较软,润滑些,如果是粗硬的、数量多的话,那么一天下来,我和姐姐的两双细嫩的小手会被袋子的粗糙外皮磨得血淋淋。

但是家里的编织袋似乎永远都踏不完!因为妈妈是个勤力人,她总想多赚点钱。所以,她不会放过任何一个赚钱的机会。凡有业务,不管三七二十一,全部答应下来,来者不拒,唯恐被邻居抢走。

而且,妈妈天生好胜,晚上总是和邻居家对比每天完成的数量。她

总想超过别人,总想早点发钱。

那时候,最要命的是冬天,天气特别的冷,而且不像现在家家户户有空调。踏编织袋时候,我们的手脚都冻麻木了。尤其是过年时,我和姐姐特别希望妈妈不要接活,能让我们多休息几天,同时也能在被窝里享受下幸福时刻。可是,一旦过了正月初一,外面代工的人,就会源源不断地挨家挨户过来问:你们家要踏袋子吗?你们家要踏袋子吗?这时候,我会在二楼竖起耳朵,心里七上八下地念叨,妈妈,千万别啊,千万别答应啊。

然而,正在灶台前忙碌的妈妈却总是高声喊着:要要要!那一刻,被窝里的我们真的愤怒、悲伤、崩溃了,欲哭无泪,但又无能为力,谁叫那个年代穷呢!至今,那种绝望的心情还是无法忘记。

几十年过去,都物是人非了。如今,妈妈已经离世二十余年,不知道她老人家在天堂里有没有踏编织袋。但是当年踏编织袋的画面一直停留在我心中,成了我永恒的生命记忆。

瑞安市供电局停电时间变更公告

因工作计划调整,以下线路停电时间发生变更,由此给您带来的不便,敬请谅解!

线路名称	原定停电时间	停电范围	变更后停电时间
110kV 闻涛变盛邦 M248线	12月4日 7:00-17:00	上望街道 新村局部、华峰热电、安阳万里制砖厂、伟明环保能源、中铁北京工程局第五工程公司、市政公用建设、安阳国波机铸厂、安阳一申铸造厂、望盛化纤	12月4日 8:50-17:00
110kV 潘岱变盖竹656线	12月4日 9:00-20:00	潘岱街道 山南行政村部分、跃明汽车配件	12月4日 7:30-20:00

瑞安市供电局停电公告

因工作计划调整,新增以下非计划停电线路,由于停电给您带来的不便,敬请谅解!

线路名称	停电时间	停电范围
110kV 闻涛变高复 M236线	12月1日 10:30-12:00 16:00-17:30	上望街道 建瓯金属表面处理、恒祥电子科技、百润机车部件、亿通电镀、强光机械厂、恒立静电喷漆厂、同鑫金属表面处理、瑞祥电镀材料、天宏金属表面处理、邦润蚀刻、联晟金属表面处理、富明金属表面处理、鑫瓯金属表面处理、合宏金属、康东五金制品、卡贝科技、统联金属材料表面处理、冠宇金属表面处理、佳和金属表面处理
110kV 碧山变街河 F954线	12月1日 9:30-17:00	陶山镇 街路村山前、曾山村公路边

关于林垂习向我局申请 不动产转移登记的公告

兹有房产权利人林垂习提供2-1991-204号土地证、00015388号房产证、宅基地调剂证明、房地产买卖合同、完税凭证、承诺书等材料来我局申请办理不动产(土地使用权)转移登记。该房屋坐落于瑞安市飞云街道前金村,土地面积88.4平方米,建筑面积79.95平方米。该房屋由金式(世)友转移给林垂习并办理房屋转移登记。现公告要求金式(世)友在15个工作日内来我局协助办理上述房屋不动产转移登记。逾期未申请且无人提出异议的,将由林垂习单方面向我局申请办理转移登记。

异议送达地址:瑞安市飞云不动产中心(江南管委会) 联系电话:65561820

瑞安市自然资源和规划局 2020年11月30日

减资公告

根据2020年11月26日股东会决议,温州仁脉服饰有限公司拟将注册资本从100万元减至17万元,现予以公告。请债权人自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。

温州仁脉服饰有限公司 2020年11月30日

招聘

高薪招聘男装定制店店员/导购员两名:工作2天休1天,有销售经验,沟通能力和服务意识强,工作地点瑞安莘塍,13095779669。

瑞安电力计划检修停电安排

因配合市政工程和线路检修等需要,瑞安市2020年12月7日至12月13日停电情况安排如下,遇雨天改期,希各相关用户做好生产安排。由于停电给您带来的不便,敬请谅解!

日期	电站	线路名称	停电时间	停电范围
12月7日(周一)	110kV 马屿变	吉南866线	8:20-18:00	马屿镇 三株松村、冯桥村、杭州交通工程集团
12月8日(周二)	110kV 蕉坑变	梅屿F296线、荆谷F297线	8:20-19:00	马屿镇 霞香村
	110kV 下泽变	龙潭M197线	7:00-16:00	平阳坑镇 322国道建设(江边段隧道路灯)、岭脚村、江边村、峰达玻璃、公路管理中心塔石岭隧道路灯、东鑫箱包配件、戈溪村、林宅村、珊溪经济发展公司、龙潭村、龙潭水电站
12月9日(周三)	110kV 围垦变	围二F979线	7:20-14:00	南滨街道围垦新区 松山机械、坤易汽车配件、鸿翔印刷机械、龙腾模具、长城印刷包装机械、恺鸿包装机械、铭仁机械配件
	110kV 汀田变	后里F412线	8:20-13:30	汀田街道 富里村、冷双酒店、后里商业街
	110kV 下泽变	东岩M205线	10:00-19:00	高楼镇 赵山村
12月10日(周四)	110kV 蕉坑变	河香F298线	9:00-10:00	马屿镇 蕉坑村、永丰村、垵下村、公路管理中心、水坑村、中瑞建筑工程、方圆鸿运建设工程
	110kV 马屿变	冯桥865线	7:20-18:00	马屿镇 山后村、安祥机械、伍堡村、上京村、黄甲村、冯桥村、石井村、伽乐虫草食用菌、穗博农机合作社、黄桥村
12月11日(周五)	110kV 汀田变	振兴F691线	7:10-13:30	汀田街道 联二村(联东村)、联三村(香桥村)振兴东路、大典下商业街
	110kV 碧山变	桐浦F237线	6:50-13:00	桐浦镇 横塘村、桐浦工业区、后河村、马河村、前河村、浦西村、街路村、轿车配件厂、聚启服饰、瑞达精密金属制品、瑞浦机械、盛天混凝土、志徐五金制品、旺福鞋材、明阳不锈钢粉末冶金、南泰阀门配件、公路管理中心、华宇阀门配件、澳翔服饰、远山橡胶、建波轻工工艺品、安颖针织、恒达鞋用塑料、润达机电、申明制鞋机械、恒丰农机、耐斯特针织、南风汽车零部件、瑞航建筑五金、中裕科技、志州自动化设备、东来门业瑞安分公司、群盛阀门配件、春锋铁砂加工场、尤刚铸造机械、天赐达冷热设备、甜益五金、顺通柜业、荣新塑料新材料、畅品五金、后河村经济合作社、阿波罗餐具消毒、华骏鞋业、方特新材料科技、瑞航建筑五金、晓银针织、正唯针织变压器、中融机车部件、乔英特万向节、瑞生汽车零部件、瑞征塑胶
	110kV 东川变	五香543线	8:40-17:00	仙降街道:下社村部分、鹤祥锦园、都会江南酒店管理公司
	110kV 瑞新变	上村888线	8:50-17:00	莘塍街道 体育馆、新兴小区、莘塍实验小学、莘塍一中、农场小区、农场村经济合作社
	110kV 里北洋变	双凤116线	6:30-11:30	塘下镇 凤土村部分、凤川村部份、罗凤涤纶无纺布、罗凤二小
	110kV 里北洋变	双凤116线	6:50-16:30	塘下镇 济龙混凝土、富泰汽配、济龙环保材料、温州市高速公路工程建设总指挥部、集泰航空配件、三强汽配配件、超捷数控设备科技、联胜包装制品、中国移动瑞安分公司、塘下车辆检测、荣岳机械配件、戴氏印刷机械、众创金属材料、天泽大有再生资源、宏伟环保工程科技、瑞纳机车部件、华建尼龙、天迪铝业、天迪塑料、东原科技
12月12日(周六)至12月13日(周日)	110kV 汀田变	宏伟F693线	7:00-13:30	汀田街道 联一村(联西村)、联二村(联东村)、联三村(香桥村)、联三村办公楼一带、大典下商业街
	110kV 下泽变	平西M202线	8:30-15:00	高楼镇:下泽村、溪口村、巨圣建设有限公司57省道1标项目部
	110kV 马鞍山变	大桥316线	8:50-18:30	安阳街道:十八家村开发路、裕隆街

遗失

兹有瑞安农村商业银行自然人股东王玲琼(身份证号码:330325196603240546)股金证,股金账号:701000047640377,截至2020年11月27日,持有该股份共计51252股,占比0.0039%,声明遗失。

遗失瑞安市李芳烘焙店2015年6月11日核准的营业执照,证号:92330381MA2C16BB3F,声明作废。

遗失浙江省平阳县公证处由瑞安市人民医院红十字分院出具的浙江省医疗门诊收费票据,发票号:4397416776,金额:18759元,声明作废。

遗失瑞安市军队离退休干部休养所由瑞安市人民医院出具的浙江省医疗门诊收费票据,发票号:0563869792,金额:2400元,声明作废。

遗失瑞安市烈士陵园管理所由瑞安市人民医院出具的浙江省医疗门诊收费票据,发票号:0563869750,金额:3200元,声明作废。